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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 21/05/2025 
Reunião Ordinária do dia 20 de maio de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia vinte de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Jander de 
Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD); e, eventualmente, pelos vereadores 
Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil, e Samuel da Costa Monteiro, do 
Partido Social Democrata (PSD), que também secretariou os trabalhos. PRESENTES, 
ainda, os vereadores Diego Roberto Afonso, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho 
e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara 
Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva, do 
Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, Eduardo Assunção Alfaia, 
Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos 
Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo 
Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do 
Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares, do Partido Social Democrata 
(PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido 
da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João 
Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João 
Kennedy de Lima Marques, Luís Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva Teixeira, 
do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos 
Trabalhadores (PT); Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); 
Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da 
Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Éverton 
Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil; Marcelo 
Augusto da Eira Corrêa, do PSB; Rodrigo de Sá Barbosa, do PP; Rosivaldo Oliveira 
Cordovil, do PSDB; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos, conforme os 
Memorandos n. 029/2025 – GVEA e n. 043/2025 – GVPJ; n. 029/2025 – GVMS; n. 
053/2025 – GVRS; n. 027/2025 – GVRC; e n. 035/2025 – GVYL. Havendo quórum 
regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião 
e, na sequência, o secretário, vereador Prof. Samuel, leu a Ata da sessão ordinária do 
dia dezenove de maio do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os 
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trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a ordem dos blocos (dois, três 
e um) e os vereadores inscritos. Em Questão de Ordem, o vereador Jaildo Oliveira 
solicitou permissão à Mesa para se ausentar, a fim de participar da reinauguração da 
Unidade de Saúde da Família Leonor de Freitas, no bairro Compensa, às dez horas, 
pontuando que após o encerramento retornaria para acompanhar o grande expediente. 
O Presidente assentiu. Na sequência, o vereador Prof. Samuel assumiu a 
presidência da Mesa. O primeiro orador, vereador Rodrigo Guedes, destacou a 
presença de moradores do bairro Lago Azul na galeria, que vieram de longe 
protestando por direitos, especialmente concernente à mobilidade digna, solicitando 
uma oportunidade para que um dos representantes do grupo se manifestasse no 
expediente e pedindo o apoio dos seus pares para que esses moradores tivessem voz 
no parlamento, reforçando que essa prática tinha casos precedentes. O parlamentar 
destacou a presença de estudantes de Direito do Centro Universitário Fametro, 
envolvidos em um projeto de extensão que promovia o interesse pelo funcionamento 
do Estado Democrático de Direito, dando-lhes boas-vindas; abordou a situação dos 
moradores supramencionados, que assinaram um abaixo-assinado denunciando a 
retirada de linhas de transporte coletivo pelo Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – 
Immu, prejudicando suas vidas e deslocamentos diários, frisando que esses moradores 
não tinham envolvimento político e enfrentavam ônibus superlotados, tarifas altas e 
condições precárias, o que vinha causando grande sofrimento. Ele disse que vários 
vereadores se manifestaram sobre o tema, cobrando uma intervenção do secretário 
municipal de Relações Institucionais e de Promoção de igualdade Racial, Walfran 
Torres, presente no plenário, junto ao Immu, destacando, ainda, a necessidade de 
diálogo com os moradores, que tiveram suas rotas retiradas sem aviso prévio. O 
parlamentar enfatizou a importância do direito à mobilidade com dignidade, ressaltando 
que os representantes políticos deveriam agir para garantir melhorias no transporte e 
defender os interesses da população, especialmente daqueles que enfrentavam 
dificuldades diárias. O Presidente destacou a importância das comissões para tratar 
dos problemas da cidade, ressaltando que elas eram o canal adequado para a 
população apresentar reivindicações e buscar soluções junto à administração pública. 
Ele reforçou que decisões rápidas via pronunciamentos não resolviam os problemas e 
que os vereadores deveriam ouvir a comunidade, entendendo suas demandas e 
encaminhando-as às autoridades competentes, como a Prefeitura. Além disso, 
enfatizou que havia espaço para ouvir a população e que as comissões tinham 
competência para dialogar, buscar soluções e solicitar ações. Por fim, convidou os 
estudantes de Direito e demais cidadãos a participarem e conhecerem a Câmara, 
reforçando que o espaço era aberto ao público interessado em contribuir ou 
acompanhar o funcionamento da Casa. Em seguida, o vereador Rodrigo Guedes foi 
aparteado pelos vereadores Zé Ricardo e Raulzinho. Retomando a palavra, 
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acolheu os apartes, leu o conteúdo dos cartazes dos manifestantes e valorizou a 
importância de líderes do Prefeito atuarem como mediadores na questão apresentada. 
Ele destacou a necessidade de realizar uma reunião com os moradores, apoiando a 
iniciativa e se oferecendo para acompanhar de perto o processo; solicitou que a 
segurança da Câmara levasse os moradores até à presidência para serem atendidos, 
ressaltando a dificuldade enfrentada pelos moradores, especialmente após o aumento 
da passagem de transporte coletivo e o corte de linhas, declarando que tinha 
esperança de chegar a uma solução viável e dialogada, evitando a necessidade de 
uma audiência pública, que já foi aprovada, e pontuando o empenho dos moradores, 
que viajaram de ônibus às seis horas da manhã por iniciativa própria. Concluindo o seu 
discurso, declarou que objetivo era resolver a situação de forma direta e aceitável para 
todos, reforçando o compromisso com os moradores, que estavam engajados na busca 
por melhorias, e agradecendo a atenção de todos, incluindo os alunos do Fametro. O 
segundo orador, vereador Diego Afonso, abordou os problemas do transporte 
público em Manaus, que enfrentava deterioração e crises constantes, apesar de 
recursos públicos e subsídios, evidenciando a necessidade de uma gestão rápida, 
eficiente e transparente, e ressaltou a insistente busca do vereador Zé Ricardo por 
dados reais sobre o setor. Em seguida, destacou uma importante iniciativa habitacional, 
o programa Amazonas Meu Lar, que assinaria contratos para oferecer duas mil, 
seiscentas e noventa e uma novas unidades habitacionais na cidade, beneficiando 
famílias de diferentes faixas de renda e contribuindo para reduzir o déficit habitacional, 
além de impulsionar a economia local. O parlamentar enfatizou que a garantia de 
moradia digna era uma responsabilidade do poder público, parabenizou os avanços 
nessa área realizados pelo governador Wilson Lima e mencionou sua participação na 
assinatura dos contratos. Por último, reforçou o compromisso com o desenvolvimento 
de Manaus e do estado, inclusive participando de eventos nacionais, como o Encontro 
Nacional de Legisladores Municipais, em São Paulo, para discutir temas relevantes, 
como a inteligência artificial nas escolas. O vereador Aldenor Lima assumiu a 
presidência da Mesa. O terceiro orador, vereador Sérgio Baré, celebrou o Dia 
Nacional do Técnico e Auxiliar de Enfermagem, homenageando profissionais da saúde 
que há mais de vinte anos atuavam com dedicação em unidades de saúde, e 
expressou seu reconhecimento e agradecimento tanto aos colegas quanto aos 
profissionais de enfermagem do município, do estado e de todo o país. Em seguida, 
comentou sobre o processo eleitoral na Confederação Brasileira de Futebol – CBF, no 
qual, uma única chapa, liderada por Samir Xaud, do Norte, enfrentava ataques 
preconceituosos por parte da imprensa do Sul e Sudeste, mas contava com amplo 
apoio de federações estaduais e grandes clubes nacionais e regionais, explicando que 
Samir Xaud era um jovem médico infectologista apaixonado por futebol, e era visto 
como uma forte representante do futebol brasileiro, com potencial para liderar a 
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seleção rumo a títulos mundiais. O parlamentar declarou que apoiava firmemente sua 
candidatura e anunciou que protocolaria uma moção de apoio na Câmara de Manaus, 
simbolizando o respaldo da cidade à sua candidatura. O quarto orador, vereador Raiff 
Matos, discorreu sobre a situação preocupante das pessoas com transtornos mentais 
vivendo nas ruas, destacando a necessidade de tratamento adequado para prevenir 
riscos à segurança pública e oferecer assistência digna. Ele ressaltou que a 
responsabilidade não era de criminalizar esses indivíduos, mas de investir em políticas 
de saúde mental, como os Centros de Atenção Psicossocial – Caps e equipes de 
abordagem social, garantindo um cuidado contínuo e humanizado. Também destacou a 
falha do Estado ao deixar essas pessoas à própria sorte, o que aumentava o medo na 
população e potencializa tragédias, como um incidente letal em Manaus envolvendo 
uma pessoa com problemas psicológicos, e apelou aos governos estadual e municipal 
para o fortalecimento dos serviços de saúde mental e a atuação integrada entre 
diferentes setores, incluindo possibilidades de internações involuntárias controladas em 
casos extremos, como forma de proteger tanto os indivíduos quanto a sociedade. Foi 
aparteado pelos vereadores Zé Ricardo, Roberto Sabino e João Carlos. 
Retomando a palavra, acolheu os apartes, destacou a importância de debater esse 
assunto, reconhecendo o impacto que ele tinha nas famílias, e pediu que os poderes 
estaduais e municipais tomassem ações concretas para enfrentar a situação. Além 
disso, ele anunciou que promoveria uma audiência pública para discutir o aumento das 
doenças mentais, elogiou o trabalho do vereador Gilmar Nascimento, que vinha 
tratando de questões de saúde, e reforçou que era preciso agir com coragem, amor, 
compaixão e responsabilidade. Finalizando, declarou que, segundo o seu 
entendimento, nenhuma cidade poderia ser considerada segura, justa e humana se 
não cuidasse das pessoas em situação de rua, agradecendo e envidando bênçãos a 
todos. O quinto orador, vereador Zé Ricardo, destacou que, apesar das 
preocupações de que o Brasil pudesse se tornar uma Venezuela sob o governo de 
Lula, a situação atual era positiva, com forte economia no Amazonas, baixa taxa de 
desemprego, investimentos previstos na região e avanços na Zona Franca, atraindo 
empresas como a Honda. Ele ressaltou que o governo vinha olhando por Manaus e 
que havia melhorias em curso, mas destacou a necessidade de enfrentar graves 
problemas de mobilidade urbana, especialmente o aumento de mortes no trânsito 
devido à má infraestrutura, buracos, obras mal planejadas e ausência de uma política 
efetiva de segurança no trânsito. O edil cobrou mais atenção ao planejamento urbano, 
melhorias no sistema viário e transporte público, bem como ações que garantam mais 
segurança e qualidade de vida à população. Foi aparteado pelos vereadores Roberto 
Sabino, Coronel Rosses e Dione Carvalho. Retomando a palavra, acolheu os 
apartes e pontuou que recebeu imagens e fotos sobre o lixo espalhado em todas as 
zonas da cidade, assunto que abordou na sessão anterior, afirmando que a situação 
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era séria e fez um requerimento pedindo esclarecimentos do titular da Secretaria 
Municipal de Limpeza Pública – Semulsp. Por último, falou sobre a instauração de um 
procedimento no Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM para investigação 
da conduta da ex-secretária da Secretaria Municipal de Educação, Dulce Almeida, 
sobre o uso indevido das estruturas educacionais nas eleições municipais, declarando 
o seu apoio à iniciativa. Encerrando a sua fala, afirmou que a Casa precisava que se 
posicionar sobre o assunto. Em Questão de Ordem, o vereador Joelson Silva 
convidou os seus pares para a sessão plenária do dia seguinte, na qual será realizada 
uma audiência pública para discutir a atualização do Código Ambiental de Manaus, 
promovida por uma comissão especial, informando que contaria com a presença de 
diversas autoridades, especialmente da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade – Semmas, para apresentarem as propostas de alterações no código. 
O questionante salientou que a audiência marcaria o início de um prazo para 
contribuições e sugestões, com a participação de vereadores como Gilmar Nascimento, 
Querendo, Rodrigo Guedes, Rodinei Ramos e Allan Campelo, que integravam a 
comissão, esclarecendo que o objetivo era debater temas ambientais, de grande 
relevância não apenas para Manaus e Amazonas, mas também internacionalmente, 
reforçando a importância da participação de todos nessa discussão. O Presidente 
pediu que os animais não fossem esquecidos pela referida comissão e, constatando o 
término do horário regimental, prorrogou a sessão até à finalização dos trabalhos. O 
sexto orador, vereador Prof. Samuel, parabenizou e homenageou os pedagogos pelo 
Dia do Pedagogo, celebrado em vinte de maio, destacando a importância desses 
profissionais na escola, no crescimento dos estudantes e na gestão educacional. O 
parlamentar, pedagogo de formação, compartilhou sua experiência, ressaltando a 
evolução da atuação do pedagogo, que, na atualidade, exercia múltiplas funções ao 
mesmo tempo, apoiando professores, alunos e gestores. Ele também valorizou o 
trabalho realizado em diferentes regiões, incluindo comunidades do interior, e reforçou 
o papel fundamental desses profissionais na formação cidadã e na transformação 
social, anunciando uma homenagem especial aos pedagogos e expressando gratidão 
pela dedicação diária que contribuía para um futuro melhor, por meio da educação. Foi 
aparteado pelos vereadores Sérgio Baré, Zé Ricardo e Dione Carvalho. Retomando 
a palavra, acolheu os apartes, abordou a evolução da educação em Manaus, 
destacando que, embora houvesse desafios, os avanços eram significativos ao longo 
do tempo, como a melhoria na infraestrutura escolar e no desempenho do Índice de 
Desenvolvimento da Educação Básica – Ideb, que media a qualidade da educação. O 
parlamentar reconheceu que o progresso era gradual e resultado de esforços 
contínuos, enfatizando a importância de reduzir escolas alugadas, diminuir a 
desistência dos estudantes e aprimorar os resultados. Ele expressou orgulho pelo 
crescimento da educação na cidade, parabenizou os pedagogos e reforçou o 

2025.10000.10304.9.032684 (página 5)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 706116A700182164 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2025.10000.10304.9.032684 (página 5)

http://www.cmm.am.gov.br/


 
  
 

 
DIRETORIA LEGISLATIVA 

SEÇÃO DE ATAS 
LEGISLATURA 2025 A 2028 

 

Rua Padre Agostinho Caballero, 850 – São Raimundo 

Manaus – AM/ CEP: 69027-020 

Telefone: 3303-2778 

www.cmm.am.gov.br 

  

 

 

compromisso de diversos setores, incluindo a Câmara, escolas, gestão e famílias, em 
buscar melhorias constantes para oferecer uma educação de qualidade e preparar uma 
geração promissora. O Presidente parabenizou o vereador Prof. Samuel e destacou a 
importância dele, como representante dos professores, em homenagear os pedagogos 
neste dia especial, frisando que o vereador não ensinava apenas na sala de aula, mas 
também no plenário todos os dias. O sétimo orador, vereador Dione Carvalho, 
manifestou preocupação com a segurança pública e a intensificação das fiscalizações 
na cidade, especialmente em estabelecimentos como adegas, bares e comércios que 
operavam sem as devidas autorizações, frisando que mais de setenta e oito denúncias 
foram recebidas em quinze dias, a maioria da zona Leste, incluindo locais como a 
adega do Cego, próximo à ponte do Sete, próxima ao parque Gigantes da Floresta. O 
parlamentar explicou que as fiscalizações visavam combater irregularidades, 
vandalismo e atividades ilícitas, com ações realizadas inclusive às quatro horas da 
manhã, mostrando o compromisso em manter a ordem, mencionando ações 
específicas contra vandalismo, atividades como “rolezinhos”, e a prisão de indivíduos 
envolvidos. Por fim, agradeceu ao vereador Sargento Salazar pela importante 
colaboração para a realização das blitze realizadas. O oitavo orador, vereador Gilmar 
Nascimento, ressaltou o papel dos quarenta e um vereadores de Manaus na gestão 
da cidade, enfatizando a importância da colaboração entre os poderes Executivo e 
Legislativo, destacando a necessidade de esforços conjuntos para enfrentar os 
desafios de uma cidade em constante evolução, como melhorias na infraestrutura, 
políticas públicas na saúde, especialmente para pacientes em estágio avançado, e 
avanços no transporte público, incluindo o passe estudantil e a redução de cobradores. 
O parlamentar reforçou a importância do amor pela cidade, responsabilidade social, 
transparência na gestão e a valorização de profissionais como pedagogos, além de 
defender debates responsáveis na Câmara para o desenvolvimento justo e humano de 
Manaus, evidenciando que, apesar das dificuldades, houve avanços em áreas sociais e 
estruturais, promovendo o bem-estar da população e o crescimento sustentável da 
cidade. Foi aparteado pelos vereadores Saimon Bessa e Zé Ricardo. Retomando a 
palavra, acolheu os apartes e expressou concordância com as palavras do vereador 
Saimon, elogiou a união entre o Governador e o prefeito David Almeida, destacando 
que essa parceria, baseada no propósito de beneficiar a população, era benéfica para 
Manaus mesmo diante das dificuldades financeiras. Ele ressaltou a importância de 
priorizar o interesse coletivo e valorizar a atuação de políticos experientes, como o 
vereador Zé Ricardo e Francisco Praciano, destacando o exemplo deles para a Casa 
legislativa e o crescimento da cidade. O edil destacou a importância do diálogo e da 
oposição no processo democrático, ressaltando os avanços que Manaus conquistou na 
educação básica, como melhorias nas posições nas avaliações nacionais, ampliação 
da infraestrutura escolar e aumento no número de vagas em creches; mencionou 
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avanços nas condições de trabalho dos profissionais da educação, melhorias salariais 
e a criação de novos cargos e programas. Concluindo o seu discurso, parabenizou 
gestores, profissionais da educação, a Câmara Municipal, e reconheceu o papel da 
oposição na construção dessas melhorias, enfatizando que o progresso era fruto do 
esforço coletivo de diversos profissionais e que a maturidade da Câmara refletia um 

futuro de mais crescimento e esperança para a cidade. Nada mais havendo a 
tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e dezessete minutos. E, para 

que conste, eu Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata que, depois de lida 
e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 16/06/2025 09:19:13
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 11/06/2025 10:58:36
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 11/06/2025 10:27:19
ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 11/06/2025 09:46:23
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 09/06/2025 09:46:35
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 09/06/2025 08:04:52
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 06/06/2025 13:49:04
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 06/06/2025 12:47:56


